

有人认为,提供了多种选择,迎合旅客需求;有人认为,诱导消费,变相“贩卖”焦虑

第三方软件付费抢票业务,套路还是服务?

本报记者 赵琛

又到一年春运时,“你买到票了吗”成为自带流量的热门话题。不少第三方软件瞄准商机,推出了付费抢票业务。

有观点认为,抢票业务迎合了旅客需要,提供了更多选择;有反对声音则提出,此举诱导消费,某种程度上是变相“贩卖”焦虑。

《工人日报》记者近日采访发现,第三方软件的付费购票方式、竞价式加速包、诱导消费模式、潜在的信息泄露风险等仍旧饱受争议。专家表示,第三方软件存在多重风险,有待规范和治理。

为多一种可能买单

“过年前几天,这几趟车票基本‘秒光’,我用了好几个抢票软件同时刷也没抢到。”在北京工作的李晶说,受家中老人委托,她需要购买两张1月20日或21日从北京开往赣州的火车票,但暂未买到。

与李晶相似,很多人还在“刷”票。尽管铁路营业里程在扩大,运力在增加、出行方式也日趋多元化,但每到春运,热门线路的火车票仍然“一票难求”。在巨大需求的刺激下,不少企业推出了抢票业务。

据不完全统计,目前市面上的抢票软件有数十家,但所有软件均称不能100%保证买到车票。

国家粮食和物资储备局要求:

确保粮食供应足价格稳

本报讯(记者杨召奎)“要坚持以解决突出问题为导向,积极主动、科学调控,统筹做好安全保障各项工作。坚决落实‘六稳’要求,抓好粮食市场调控与收储,做好供求调节和稳价工作,消除隐患,强化保障,维护安全稳定大局。”近日,国家粮食和物资储备局局长张务锋在2020年全国粮食和物资储备工作会议上对粮食供求调节和稳价工作提出多项要求。

张务锋指出,“粮价稳、百价稳”。要精准落实调控措施,强化粮源组织调度,保持供应充足、价格平稳;完善监测预警体系,健全权威信息发布机制,密切关注粮油市场供需及价格情况,科学合理引导预期;根据生猪生产恢复态势,及时组织饲料粮“北粮南运”。

同时,全面提高应急保障水平,加强应急救灾和防汛抗旱物资管理,确保关键时刻调得动、用得上。深化粮食安全、资源安全和能源安全领域重大问题研究,加强形势分析和风险研判,未雨绸缪、积极主动应对。

今年水利建设将聚焦6个方向

本报讯(记者蒋蓝)水利部党组书记、部长鄂竟平在日前举行的全国水利工作会议上表示,2020年要聚焦脱贫攻坚、防洪安全、重大战略、农村水利、水生态保护修复、水利信息化6个方向,加快推进水利基础设施建设。还要紧盯重点风险,开展水库运行、农村饮水、河湖管理、工程建设等专项监督行动,保持行业强监管的高压态势。

据介绍,2019年,水利工程补短板提质提速,充分发挥了水利建设的有效投资拉动作用。全年共落实水利建设资金7260亿元,创历史新高水平;新开工重大水利工程23项,进度超过预期。2019年,防汛抗旱水利提升工程加快实施,水利扶贫攻坚扎实推进,农村水利建设全面提速,解决101.6万建档立卡贫困人口的饮水安全问题,巩固提升5480万农村人口供水保障水平,超额完成年度目标任务。

阅读提示

第三方软件的付费购票方式、竞价式加速包、诱导消费模式、潜在的信息泄露风险等仍旧饱受争议。专家表示,第三方软件存在多重风险,有待规范和治理。

“抢票软件唯快不破。”有业内人士透露,

软件用程序代替人工,一旦检测到余票就会迅速锁定。工信部互动媒体产业联盟副秘书长杨琨表示,抢票软件可以不停地刷新12306服务器,速度比用户手动刷新更快。

在深圳一家互联网公司工作的张鑫对记者说,由于每年春节都会回湖北老家,她使用过多款抢票软件,“在购票高峰期,即便拥有‘顶格’加速包,也未必能买到票。”今年,买不到票的她,选择坐飞机回家。

抢票软件套路多

“抢票软件没有想象中的那么好使,但还是继续忍着用用吧。”在北京工作的夏茹对记者说,2019年中秋节前,她通过某软件抢了一张从北京到山西长治的火车票。放票后,她迟迟没有收到预订成功的短信,但同行朋友提醒她,12306官网还有余票。取消掉网上订单后,她手动在12306官网买到了票。

记者调查发现,公众对于第三方抢票软件的质疑主要集中在是否合法合理、诱导消费的

“套路”太多、存在信息泄露的可能等方面。

目前,广受消费者诟病的“套路”是加速包。有观点认为,加速包出现后,抢票大战似乎正在变成“竞价排名”,价高者得。

记者在多个抢票软件上看到,根据加价的不同,抢票速度会分为低速、中速、快速、极速、VIP速度等不同等级。与此对应,预估的抢票成功率也在不断攀升。

值得注意的是,很多抢票软件默认勾选购买加速包,这意味着,消费者很容易在不经意间就“被开销”了一笔。由于个人原因退票,加速包费用也不会退回。

此外,很多软件推出了“优先出票特权”“安心抢”等付费服务,并在页面打上了“热卖”“出票容易”“春运必选”等醒目标签,有消费者提出,有诱导消费的嫌疑。

“如果大家都买了同级别的加速包,是不是又会回到同一起跑线?”在广东湛江一家企业工作的秦莎提出质疑。在她看来,这种加价抢票的套路太深。此外,好友助力、拉人加速等方式,像是在给企业做免费宣传,并帮助

他们建立大数据。

抢票软件有待规制和治理

中国铁道科学研究院12306技术部主任单杏花对记者指出,抢票软件存在消耗12306资源导致系统服务瘫痪、可能会多收退票手续费或改签费用、存在一定安全隐患等问题。她表示,12306已经对第三方抢票软件的相关特征进行识别并实施了流量拦截,即使用户花钱购买了加速服务,购票的成功率也会大打折扣。

“只要火车票依然存在某种‘供不应求’的特殊阶段,争议就会持续下去。”北京联合大学在线旅游研究中心主任杨彦峰在接受媒体采访时指出。

对于第三方抢票软件是否合法,中国人民大学法学院教授刘俊海在接受《工人日报》记者采访时表示,虽然目前法律没有明文禁止第三方抢票软件,但利用技术优势抢票,仍然在客观上造成了订票的不公平。

“火车票不是纯粹的市场资源,而是准公共资源,但抢票行为是市场行为。有偿抢票妨碍了全民公开、公平使用公共资源的权利。”中国社会科学院旅游研究中心研究员魏翔在接受《工人日报》记者采访时强调,公共资源的配置不能完全由市场行为主导,对类似竞争性地使用公共资源的做法,应该治理和规制。



北京开出首趟春运加开列车

1月10日零时29分,由北京开往南通的K4051次列车从北京站准时开出。该趟普速列车是北京铁路局今年春运首趟加开列车。图为一名旅客在回家的列车上展示收到的福字。

本报记者 王伟伟 摄

G 聚焦春运

做好出行准备,提前到达机场,配合安检工作……

5位乘务长为航空旅客春运出行给出提示

本报讯(记者杜鑫)今年春运,民航旅客运输量预计达到7900万人次,比去年增加约8.4%,创历史新高。这当中,有些人并不经常乘坐飞机。在中国航空运输协会1月10日举办的媒体通气会上,5位乘务长给出了春运航空出行提示。

在出行准备方面,国航客舱服务部副总经理杨丽表示,经常遇到一些缺乏经验的旅客没有考虑到反季节的情况。比如,从海南飞往北方,一些旅客将衣服托运,下飞机时天气寒冷,却穿着单薄的衣服。她建议旅客将准备用于目的地穿的衣服随身携带。

厦航北京空中乘务部总经理陈惠婵说,冬季老年人心脑血管疾病频发,在南北飞的航班上容易出现这种情况,导致飞机备降,或者长时间延误。她建议,旅客出行前做好自我身体评估。东航客舱服务部客舱经理田媛提醒,如果旅客健康状况有特殊情况,上飞机后应主动告诉客舱服务员,以便客舱服务人员能够特别关注。

此外,南航客舱部质管部副经理高阳表示,旅客预订航班时,首先要看天气。如果天气状况不好,要做好延误准备,有一个心理预案。

在值机方面,海航股份客舱管理部北京乘务队商务督导高瑜表示,春运期间,有不少家庭是一起出行,如果在地面值机的时候,没有值在相邻的座位,不要着急,在飞机上可以寻求乘务员的帮助。

今年是一些航空公司在北京大兴国际机场和首都机场共同运营的第一个春运。高瑜提醒,乘客提前确认始发机场名称,避免走错机场导致误机。高阳则表示,大兴机场全部智能化值机,自助办理托运手续,旅客可以前往体验智能化出行带来的便利。

在安检方面,田媛说,春运出行的人比较多,机场安检压力也会增大,建议旅客提前安排好自己的出行时间,出行前检查好自己的随身行李。杨丽则强调,锂电池、充电宝在飞机上严禁使用、托运。

在飞行过程中,杨丽提醒,1月份是颠簸比较严重的季节,建议旅客全程系好安全带。田媛则提醒,有一些旅行航班是红眼航班,旅客应注意劳逸结合,不要疲劳乘机,否则高空气压的变化,会带来不舒适的飞行体验。

春运期间,旅客一般都带了不少行李。高阳建议,旅客下飞机前要检查好随身物品,特别是一些小件物品。

乘务长承担着凝聚团队力量、组织团队工作、应对突发事件的重要职责,是乘务队伍的骨干力量,也是“小客舱”的管理者,为激励和带动全体乘务员奋战春运,提升自豪感、传承优秀本色,在通气会之前,中国航空运输协会向多家航空公司的乘务长赠送了《立足小客舱服务大世界——新时代的中国民航客舱乘务队伍》一书。该书集中展现了客舱乘务队伍的传承、底蕴、作为、担当和大爱,展现了民航人坚持真情服务,确保航空安全,为满足人民美好出行的真情付出,体现了民航人在本职岗位上平凡而博大、细微而精深的精神。



更多精彩内容
请扫描二维码



海上“村庄”

1月8日,在福建省连江县东洛岛海域上,绵延数公里的鲍鱼养殖渔排上搭建的木屋错落成“户”,成为飘浮在海上的“村庄”。

鲍鱼产业目前已成为该县最大的渔业支柱

产业和特色产业,即食鲍鱼、罐头鲍鱼等系列深

加工产品远销韩国、新加坡、加拿大、美国等国家和地区。

张斌 摄/中新社

寒冬里的供气“守护人”

本报记者 黄仕强 本报通讯员 丁会

2019年12月22日清晨,西南油气田重庆气矿忠县末站站长郭强文已经在刮面寒风中忙活开了,正挨个检查4天前已投运的民生燃气代管站阀门设备设施运行情况。

一个多月前,忠县末站供气阀门缓缓开启,重庆气矿重点供气项目“重庆民生石柱天然气供气工程”顺利投运,计划日供气30万立

方米。郭强文说,新设备投运之初,容易暴露问题,也容易藏匿隐患,这也是摸清新设备性能、规律的黄金期。

2019年12月18日晚上升压过程中发现法兰垫片轻微外漏;次日早上压力升平后,变送器导压管活接头发生轻微泄漏……连日来,郭强文带领班员排除故障,反复梳理工作流程,更新故障库数据,保证了正常供气。

随着冬季用气高峰的来临,当地几家大

的燃气公司因管径大小不一,用户数量不等,用气高峰面临的突发情况也不尽相同。摸清用户用气高峰规律、加密巡检、优化调峰管理成为供保必答题。

“用气高峰最严峻时,站上每5分钟就得对所有监控点进行一次巡查,现场根本不能离人,吃饭、上厕所轮流是常事。好在今年作业区已启动设备产能的扩容技改项目,以便应对逐年增加的用户供气调峰需求。”郭强文说。

新能源汽车何时有能力迈过“补贴坎”?

早。数据显示,2019年我国新能源汽车销量120.6万辆,与2018年的125.6万辆相比,同比下降约3.98%。这是我国自2009年大力推广以来,新能源汽车年销量首次出现下滑。

此前,中国汽车工业协会对2019年国内新能源汽车市场的预期为160万辆。即便在当年补贴大幅退坡的消息确定后,这样的乐观预期仍维持了一段时间。然而,2019年6月25日新的补贴政策执行后,销量连续5个月下滑、且跌幅不断扩大,让业内第一次真切感受到了市场“负增长”的压力。

销量下滑,原因众多,但在各车企和机构、专家看来,补贴退坡毫无疑问当居首位。在11日的论坛上,中国电动汽车百人会副理事长董扬表示,新能源汽车市场在2019年告别了连续多年的高速增长,主要因素是

补贴退坡过快,退坡幅度高达75%。

没有人会怀疑,彻底失去补贴的新能源汽车前路将更艰难。但也没有人敢相信,将前途系于补贴的新能源汽车,能够代表汽车产业的未来。

经过多年发展,我国新能源汽车产业取得了长足的进步。自2015年以来连续4年成为全球新能源汽车产销第一大国,每年新能源汽车的产销量与保有量均占据全球市场的50%以上。但除了产销规模以外,新能源汽车在技术、基础设施配套、产品及服务等方面,仍存在诸多短板,补贴显然无法帮助企业去除这些痛点。

另一方面,国外车企也正在大力快速地发力新能源汽车市场。就在上周,特斯拉在上海交付了首批国产Model3,其售价降至30万元以内,业内普遍预计其将对国内新能

源汽车市场产生较大的冲击。随着汽车巨头不断入局,国内车企与国外企业在新能源赛场上同台竞技、近身肉搏的场面将越来越频繁,决定胜负的显然不可能是补贴。

前路未卜,但方向是明确的。日前,工信部发布的《新能源汽车产业发展规划(2021—2035年)(征求意见稿)》提出,到2025年,新能源汽车新车销量占比达到25%左右。分析人士指出,若以2025年新车销量3000万辆计算,该规划发展愿景中新能源汽车新车销量将达到750万辆。

时间只有5年,原点是120万辆的年销售量。无疑,这是一条极其陡峭的增长线,承载的是对我国汽车工业转型升级的殷切期盼。政策能为上述愿景做出多少贡献,难以预料。但可以确定是,仅凭政策驱动远远不够。



2020年北京迎春年宵花展启动

1月12日,2020年北京迎春年宵花展在北京花乡花卉嘉年华中心开幕。记者从北京市园林绿化局了解到,今年将有上千万盆年宵花投放北京市场,以满足北京市民的需求。春节期间,北京各大花卉市场在推陈出新的同时也将推出具有中国传统特色的花卉。今年年宵花市场整体向个性化、多元化发展,并注重园艺产品的附加值,以家庭园艺消费和个人园艺消费为主导。

图为开幕当天市民在花乡花卉嘉年华中心与鲜花合照。

本报记者 杜鑫 摄

G 经济观察

本报记者 北梦原

1月11日,在中国电动汽车百人会高层论坛上,工信部部长苗圩表示,2020年7月1日,新能源汽车补贴不再进一步退坡。随后,工信部相关司局负责人解释称,今年的新能源汽车补贴政策将保持相对稳定,不会大幅退坡。

这对面临“断奶”压力的新能源车企来说,是一个利好。按照2015年确定的补贴阶梯退出安排,今年底财政补贴将完全退出,新能源汽车将完全依靠自己“走路”。

然而,过去一年的市场表现显示,新能源汽车想要真正跨过补贴这道坎,或许为时尚